

发改委：全力做好春节期间保供稳价工作

新华社北京1月20日电(记者安蓓)春节将至,记者20日了解到,国家发展改革委督促各地压实“菜篮子”市长负责制,各地采取多种措施,保障重要民生商品市场供应充足和价格总体平稳,切实做好困难群众基本生活保障工作。

一是加大货源组织力度。针对春节就地过年需求增加,为增加蔬菜等重要民生商品市场供应,北京市综合采取“奖励+补贴”模式鼓励大型连锁超市加大采购规模;支持保供企业多渠道组织货源进京,扩大商业库存。陕西省西安市从海南、广西等省份以及省内其他蔬菜生产大县每日调入蔬菜超过1.3万吨,有效满足市场需求。

二是加强市场价格监测。天津市、陕西省严格落实价格应急监测制度,相关部门多次赴农贸市场、商超开展实地调研,协调解决相关问题。

三是保障物流畅通。河南省印发通知,要求在高速公路上下口开辟“绿色通道”,对保供车辆优先检测、优先通行。天津市为重点保供运输车辆,加快办理绿色通行证。

四是发挥市场主体保供作用。江苏省南京市引导国有和集体农贸市场发挥示范带头作用,在节日期间正常经营,同时鼓励民营农贸市场开门营业,现有首批172家农贸市场及14家品牌连锁超市、1480个便利店确定在春节期间正常开门营业。

五是积极投放储备。安徽省每周调度省内各地小包装粮油、猪肉、蔬菜等储备情况,确保紧急时能够迅速调用。宁夏回族自治区石嘴山市计划分三批投放政府储备肉合计125吨,11种耐储蔬菜1800吨。

六是加强市场监管。为进一步规范春节期间市场价格秩序,湖北省武汉市召开全市重点企业行政指导座谈会,13家商超、农贸市场负责人签署诚信守法经营及履行社会责任承诺书。

七是做好困难群众基本生活兜底保障。2021年10月,国家发展改革委同财政部、民政部等部门进一步健全社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制,扩大保障范围,缩短补贴发放时限。2021年,各地累计发放价格补贴约2.7亿元,惠及困难群众近1000万人次。近期,天津、山东、福建、江西、广东等地还通过发放一次性价格补贴、实施春节物资优惠供应等方式,加大对困难群众基本生活保障力度。

春节期间能源和民生商品保供稳价形势如何?



春节临近,在柳州市柳江区百朋镇五九村,村民在采收慈姑(1月16日摄)。

新华社发(黎寒池摄)

民生直通车

春节将至,能源和民生商品市场供应情况如何?记者20日从相关部门了解到,目前我国煤电油气运保障总体平稳,粮油肉蛋奶果蔬等民生商品供应量足价稳,能够有效保障经济发展和人民生活需求。

日前召开的国务院常务会议部署进一步加强下一阶段特别是春节期间煤电油气运保障和市场保供,从煤电油气运供应保障,粮油肉蛋奶果蔬等民生商品供应,应对恶劣天气、突发疫情等不确定因素,市场监管等方面提出要求。

“能源保供稳价工作取得阶段性成效,煤炭价格回归合理区间,电厂存煤达到历史同期最高水平,电力供应持续平稳,天然气资源供应较为充足。”国家发展改革委经济运行调节局局长李云卿说。

据介绍,截至1月16日,全国统

调电厂存煤1.66亿吨,可用21天,处于历史同期最高水平。北方地区取暖等民生用气得到充足稳定供应,燃气发电、化肥生产等重点领域用气也得到较好保障,国内市场天然气价格基本稳定,远低于全球市场气价水平,居民生活等民生用气价格保持稳定。

李云卿介绍,国家发展改革委指导产煤省区和煤炭生产企业在春节期间保持正常生产销售及发运,及时做好煤炭产销衔接。多渠道提升新能源发电出力。推动国内油气田满负荷生产,保持原油、管道气、液化天然气进口安全稳定。紧盯春节期间、北京冬奥会和冬残奥会等重要时段,加强运行调度,确保能源供应平稳有序,坚决守住民生用能底线,确保经济社会平稳运行。

国内疫情多点散发,如何保障好春节期间“米袋子”“菜篮子”供应?

记者从农业农村部了解到,2021年我国生猪生产恢复目标任务提前半年完成,猪肉产量显著增长,基本回到历史正常年份水平,牛羊肉、禽肉、奶类产量均创历史新高,渔业生产稳定,水产品产量充足,水果市场总量足、品种多,价格较为稳定。

基本回到历史正常年份水平,牛羊肉、禽肉、奶类产量均创历史新高,渔业生产稳定,水产品产量充足,畜禽水产品供应都有充分保障。柑橘等水果大量上市,苹果、梨等水果库存充裕,水果市场总量足、品种多,价格较为稳定。当前全国蔬菜在田面积达8000万亩左右,同比增加200多万亩,预计未来3个月蔬菜供应总量1.7亿吨,同比增加350万吨,加上冬储蔬菜,可供每人每天约3斤菜。但受汽柴油价格上涨、季节性因素影响,预计菜价将比较坚挺。

“总体判断,春节和北京冬奥会期间重要民生商品供给有坚实保障,价格将保持平稳运行。”国家发展改革委经济运行调节局副局长许正斌说,2021年粮食产量再创新高,粮食应急加工能力充裕,36个大中城市及市场易波动地区成品粮油库存保持在较高水平。各大中城市普遍制定了保供稳价方案预案,充实了小包装成品粮油储备投放等。

部分城市还临时增加了鸡蛋、耐储蔬菜储备,一些地方根据物价变化情况向困难群众发放了价格临时补贴或一次性补贴。

记者了解到,近期各地积极采取多种措施,保障重要民生商品市场供应充足和价格总体平稳,切实做好困难群众基本生活保障工作。

针对春节就地过年需求增加,为增加蔬菜等重要民生商品市场供应,北京市综合采取“奖励+补贴”模式,鼓励大型连锁超市加大采购规模;支持保供企业多渠道组织货源进京,扩大商业库存,确保市场供应。2022年1月1日至14日,全市7大批发市场蔬菜日均上市量同比增加20%以上;2021年11月1日至2022年3月15日期间,免除主要农产品批发市场蔬菜、整车运送5类国产水果进场交易费用。

江苏省南京市引导国有和集体农贸市场发挥示范带头作用,在节日期间正常经营,同时鼓励民营农贸市场开门营业,现有首批172家农贸市场,14家品牌连锁超市、1480个便利店确定在春节期间正常开门营业。

近期,天津、山东、福建、江西、广东等地还通过发放一次性价格补贴、实施春节物资优惠供应等方式,加大对困难群众基本生活保障力度。

国务院常务会议要求,继续做好应对恶劣天气、突发疫情等不确定因素的预案,指导地方在落实疫情防控措施同时,保证骨干交通网络畅通,加强生活物资供应保障,做好疫情封闭地区精细化管理,注重发挥社会力量和社区作用,确保“最后一公里”“最后一米”物资配送畅通。

许正斌说,继续加强疫情地区粮油肉蛋菜果等生活物资市场价格、供应量、储备、绿通车数量等监测,及时掌握市场动态和储备情况;及时指导疫情地区在生产供应、运输保障、储备调用、价格监测等方面,做好生活物资保障等相关各项工作,确保市场供应充足、价格平稳运行。同时,重点协调有关部门为疫情地区生活物资购运加销提供便利,协调周边省区对疫情地区进行支援,协调有关保供企业对疫情地区加大生活物资保障力度、做好成品粮油储备投放等。

(记者安蓓、于文静)
新华社北京1月20日电

(上接1版)“年轻干部群体能不能廉洁自律,直接关系到党和国家事业的未来。”蒋来用说,要秉持严管就是厚爱的理念,引导年轻干部对党忠诚老实,坚定理想信念,牢记初心使命,正确对待权力,时刻自重自省,严守纪法规矩,扣好廉洁从政的“第一粒扣子”。

纠“四风”树新风 为民担当造福

形式主义、官僚主义,是党和国家事业发展的大敌。

习近平总书记强调:“要从领导干部特别是主要领导干部抓起,树立正确政绩观,尊重客观实际和群众需求,强化系统思维和科学谋划,多做为民造福的实事好事,杜绝装样子、搞花架子、盲目铺摊子。”同时,总书记明确要求落实干部考核、工作检查相关制度,科学评价干部政绩,促进干部更好担当作为。

落实习近平总书记重要讲话精神,全会公报提出,要“持续加固中央八项规定堤坝,坚持不懈整治群众身边腐败和不正之风”“密切关注‘四风’苗头性、倾向性、隐蔽性问题”。

锲而不舍纠“四风”,充盈清正廉洁新风。

数据显示,2021年1月至11月,各级纪检监察机关共查处“四风”问题9.1万起,批评教育帮助和处理13.1万人。

教育医疗、养老社保、生态环境、安全生产、食品药品安全等领域,和群众关系密切,其中存在的问题群众深恶痛绝。全会公报鲜明提出,要“查处不尊重规律、不尊重客观实际和群众需求的乱作为问题以及推诿扯皮、玩忽职守、不思进取的不作为问题”。

“能否切实解决人民群众的痛点、堵点、难点,直接关系到作风建设的治理效能。”北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水认为,要从讲政治的高度重视这些领域的不正之风,把重大决策部署落实情况作为日常监督的切入口,抓早抓小、防微杜渐,同时通过专项治理,实现纠“四风”与反腐一体推进,利用信息技术、大数据等对这些领域实行全过程、全环节、全场景监督,对不正之风严厉惩治,防止不正之风演变成大的腐败问题。

完善制度体系 深化贯通协同

小智治事,大智治制。做好纪检监察工作,必须用好制度威力。

习近平总书记在重要讲话中强调:“要完善权力监督制度和执纪执法体系,使各项监督更加规范、更加有力、更加有效。”

分析2022年工作重点,全会公报提出,要“健全巡视巡察上下联动格局,实现高质量全覆盖目标任务”“促进纪检监察体制改革系统集成、协同高效,推动制度优势转化为治理效能”。

巡视,是加强党内监督的战略制度安排,是全面从严治党的有力抓手。2021年,中央两轮巡视共覆盖57个党组织。至此,十九届中央巡视已累计完成对254个地方、单位党组织的巡视,巡视全覆盖取得扎实进展。随着全面从严治党不断深入,综合监督作用和系统优势越来越彰显,成为党的领导政治优势在监督领域的充分体现。

“要按照更加规范、有力、有效的目标要求,完善权力监督制度和执纪执法体系。”北京航空航天大学廉洁研究与教育中心主任任建明认为,在深化纪检监察体制改革和司法体制改革过程中,要切实强化权力制约,破解“一把手”监督和同级监督难题,不断完善党和国家监督体系。

制定进一步加强纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督统筹衔接的意见,与中央和国家机关有关单位在信息沟通、线索移交、措施配合等方面形成制度性成果40余项……2021年,中央纪委国家监委坚持系统集成、协同高效,不断推进各类监督形成合力。

谋篇2022年,全会公报提出,“按照党中央统一领导、全面覆盖、权威高效要求,坚持以党内监督为主导,做实专责监督、贯通各类监督”。

任建明认为,党内监督要发挥统领作用,同时要推动党内监督同其他各类监督贯通协同,推动监督形成合力,完善中国特色社会主义监督制度,让制度优势进一步转化为治理效能。

米袋子菜篮子如何保障?怎样确保农田是良田?

农业农村部有关负责人详解“三农”热点问题

新华社记者于文静、王锐阳

我国2021年农业农村经济运行成绩单日前“出炉”。米袋子、菜篮子产品如何稳产保供?怎样确保农田是良田?如何发展产业巩固脱贫成果?在国新办20日举办的新闻发布会上,农业农村部有关负责人回答了公众关注的热点问题。

米袋子:打好夏粮丰收硬仗

2021年我国粮食产量创历史新高,达到13657亿斤。今年如何继续确保百姓米袋子量足价稳?

农业农村部提出,粮食生产要稳面积、提产能,稳口粮、稳玉米,扩大豆、扩油菜。

农业农村部表示,要严格落实粮食安全党政同责要求,特别是在即将到来的春耕中要落实好晚播麦促弱转壮等关键措施,打好夏粮丰收硬仗,确保全年粮食产量保持在1.3万亿斤以上。同时,扩种大豆,统筹抓好油菜、花生等油料生产。

大豆玉米带状复合种植是今年农业农村部扩大大豆油料生产的主要技术措施。

农业农村部种植业管理司司长潘文博介绍说,2021年全国大豆玉米带状复合种植面积达到700多万亩,模式已基本成熟。农业农村部将在适宜品种、适宜机具、适宜除草剂

等环节进一步完善提升,力争今年新增面积1500万亩。

去年冬麦区发生严重秋汛,小麦播期推迟。潘文博说,党中央、国务院及时出台扶持政策,各地采取了超常规举措。据农情调度,冬小麦的面积基本落实并保持稳定。小麦的生育期比较长,回旋余地大,只要冬前播下去、开春后管理措施跟得上,夺取丰收有希望。

菜篮子:供给有保障

春节即将来临,菜篮子产品稳产保供情况如何?

农业农村部市场与信息化司司长唐珂表示,今年春节和冬奥会、冬残奥会期间,肉蛋奶果菜鱼供应总量充足,可以满足城乡居民消费需求。

农业农村部数据显示,2021年我国生猪生产恢复目标任务提前半年完成,猪肉产量显著增长,基本回到历史正常年份水平,牛羊肉、禽肉、奶类产量均创历史新高,渔业生产稳定,水产品产量充足,水果市场总量足、品种多,价格较为稳定。

据介绍,当前全国蔬菜在田面积约8000万亩,同比增加200多万亩,预计未来3个月蔬菜供应总量1.7亿吨,同比增加350万吨,加上冬储蔬菜,可供每人每天约3斤菜。

唐珂说,后期部分地区可能出现阶段性不利天气,农业农村部将同有关部门和地方,重点做好稳定生

产、畅通流通、抓好应急和确保安全等工作。分区分类抓好“南菜北运”基地、北方设施蔬菜大省、大中城市等重点地区冬春蔬菜生产,持续抓好畜禽水产养殖,不断提升市场供应能力。

高标准农田:确保建设质量

耕地是粮食生产的命根子,如何确保农田是良田?

农业农村部农田建设管理司司长郭永田表示,2021年我国建成1.0551亿亩高标准农田,同步发展2825万亩高效节水灌溉。

据了解,高标准农田建设取得明显成效,为调动农民种粮积极性、确保粮食安全发挥了重要基础支撑作用。根据调查,高标准农田项目区比非项目区的机械化水平提高15个至20个百分点,节水、节电、节肥、节药效果明显,亩均节本增效可达500多元。

今年农业农村部将落实新一轮高标准农田建设规划,确保到2022年累计建成10亿亩高标准农田,以此稳定保障1万亿斤以上粮食产能;到2025年建成10.75亿亩高标准农田,同时改造提升1.05亿亩高标准农田,以此稳定确保1.1万亿斤以上的粮食产能。

郭永田说,在进一步争取增加中央投入的同时,将指导支持各地进一步巩固和拓展农田建设筹资渠道,构

建多元化筹资机制。同时,进一步调动各地建设主动性和积极性,运用国务院督查激励措施,对进展快、成效好的地区予以激励和支持,对没有完成任务的地区进行约谈通报,督促整改。

脱贫地区:实施特色产业提升行动

2021年脱贫地区特色产业发展壮大,巩固拓展脱贫攻坚成果的基础更加牢固。下一步如何发展产业?

曾衍德介绍说,中央财政衔接推进乡村振兴补助资金用于产业发展的比重超过50%,每个脱贫县都形成了2至3个特色产业,脱贫人口人均实现产业增收2200元以上。脱贫劳动力务工规模达到3145万人。

他表示,在脱贫地区,壮大了一批特色产业,打造了一批集聚发展的产业园区,培育了一批联农带农的经营主体,创响了一批小而精的特色品牌。其中,认证绿色、有机、地理标志农产品数量近1万个,四川苍溪猕猴桃、内蒙古兴安盟大米、湖南永顺莓茶等一大批特色农产品品牌享誉全国。

下一步,农业农村部将以提升特色产业规模和质量、提高脱贫人口经营性收入为目标,以实施特色产业提升行动为抓手,突出全产业链开发、龙头带动和联农带农,做实产业规划,落细帮扶政策,优化指导服务,确保脱贫成效可持续。

新华社北京1月20日电